

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

КАНАДСКО-БРИТАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Накануне Первой мировой войны правами доминиона в Британской империи обладали Канада, Австралия, Новая Зеландия, Южно-Африканский Союз и Ньюфаундленд. Британская империя (Великобритания с подчиненными ей доминионами и колониями на всех континентах и морях)¹ выступала как точно обозначенный субъект международного права и как один из важнейших факторов в системе мирового хозяйства. Империя осуществляла единую международную и военную политику. В руках английского правительства были сосредоточены все без исключения внешние сношения стран империи. Путь доминионов к независимости пролегал через мирную, хотя отнюдь не бесконфликтную трансформацию всей системы их экономических, политических и духовных связей с мет-

Петина Юлия Вячеславовна — аспирантка кафедры североамериканских исследований факультета международных отношений СПбГУ

рополией, в ходе которой настойчиво и неотвратимо вытеснялись элементы традиционного колониализма и вместо них утверждались принципы равенства и партнерства. В борьбе доминионов за государственный суверенитет именно Канада играла основополагающую роль, являясь главным возбудителем центробежных тенденций в Британской империи. Преобразование системы взаимных отношений Великобритании и входивших в Британскую империю зависимых стран, результатом которого стало создание Содружества Наций, убеждает в преимуществе мирной трансформации многонациональных государственных образований имперского типа над их стихийным распадом.

Первая мировая война внесла большие изменения во взаимоотношения Англии и доминионов: обострение противоречий между ними в годы войны было вызвано экономическими факторами, усилением экономических позиций этих стран в мировом хозяйстве и ослаблением соответствующих позиций метрополии в доминионах. Великобритания была вынуждена привлекать к обсуждению общеимперских политических и военных вопросов правящие круги доминионов, созывая имперские конференции и постоянно действующий в годы войны имперский военный кабинет. По окончании войны британские доминионы приняли непосредственное участие в создании послевоенной системы мирных договоров.

В Канаде, как и везде, Первая мировая война изменила течение экономической и социальной жизни и оставила трудное наследство послевоенному поколению. Фактически роль, играемая Канадой в войне и на мирных переговорах, ускорила эволюционный процесс, который сделал ее независимым государством и привел к созданию Британского Содружества Наций.

К началу мировой войны Канада сделала небольшой шаг к самостоятельности в области внешних сношений, но шаг не столь значительный, чтобы внешний мир мог его заметить. В самой Канаде англо-бурская война, дискуссия о морском флоте и ограниченности суверенитета страны занимали важное место в общественно-политической жизни. В итоге, определился довольно пестрый спектр политических группировок, различавшихся в своем отношении к канадскому суверенитету, к Великобритании, к ее попыткам вовлечь Канаду в назревавший мировой военный конфликт и привязать к милитаристскому курсу.

В преддверии глобального мирового конфликта, Канада эконо-

мически окрепла, сформировался единый общенациональный рынок, процесс национальной консолидации двух наций в стране вступал в завершающую фазу. Вопрос о нациях и национальном развитии Канады впервые был поставлен в прямую связь с вопросом о канадском государственном суверенитете.

Ломка традиционных отношений с Англией сопровождалась острой внутривластной борьбой в самом доминионе. В Канаде глашатаем требований политической самостоятельности доминиона от метрополии выступала либеральная партия, выражавшая интересы тесно связанных с американским капиталом промышленников и финансистов западных провинций страны, а также восточной провинции Квебек.

На протяжении первого десятилетия XX в. Канада была слишком поглощена развитием и использованием северо-запада, чтобы учитывать предупреждения британских правительственных и пропагандистских организаций о надвигающемся конфликте. Внезапное и фатальное развитие политического кризиса выявило неподготовленность британской Северной Америки к мировой войне: в 1914 г. Канада имела только два старых крейсера и несколько судов меньших размеров, регулярные войска насчитывали всего 3,5 тыс. человек и не были обучены для ведения современной войны². По поставкам всех видов вооружения Канада зависела от Англии.

Правительство Р. Бордена до войны выступало против создания Канадой самостоятельных вооруженных сил, указывая, что усилия страны должны быть направлены на укрепление имперской обороны. Имперская солидарность канадских консерваторов встречала горячую поддержку в Лондоне. Там учитывали, что создание Канадой собственных вооруженных сил лишь укрепит тенденции к самостоятельности доминиона. Кроме того, развертывание военной промышленности в Канаде могло принести выгоду американским фирмам, создавшим свои дочерние предприятия в доминионе. Между тем ассигнование Канадой бюджетных средств на имперскую оборону означало передачу заказов только английским военным заводам³.

Предъявление Австрией 23 июля 1914 г. ультиматума Сербии заставило Роберта Бордена, как и лидера оппозиции Уилфрида Лорье, осознать серьезность создавшейся политической ситуации. Борден заверил имперское правительство в решении доминиона предоставить помощь метрополии в случае начала войны. У. Лорье

обещал правительству поддержку оппозиции в политике помощи Британии⁴. 4 августа 1914 г. Канада вслед за метрополией объявила войну Германии⁵. Проблема участия Канады в войне упрощалась фактом, что Германия была агрессором и напала и на Великобританию, и на Францию, родину двух больших расовых групп Канады.

Участие Канады в войне было двояким: она стала арсеналом Великобритании и Антанты, поставившим около 1/3 снарядов для театра военных действий, и продовольственной базой. В военных действиях она также приняла непосредственное участие, причем участие относительно большое для 8-миллионного населения. К 1918 г. в армии служило 600 тыс. человек, канадские моряки обслуживали 140 морских судов, патрулировавших атлантическое побережье, в британском воздушном флоте каждый четвертый пилот был канадцем⁶.

Первая канадская дивизия, сформированная в Квебеке 22–24 сентября, покинув залив Гаспе 1 октября, достигла Плимута две недели спустя и отсюда была отправлена в Солсбери для интенсивного обучения. После того, как первый контингент покинул Канаду, организовывались новые — таким образом, сбор и снаряжение новых единиц для замены и пополнения заграничных дивизий продолжались в течение всей войны. К концу 1917 г. канадская армия во Франции насчитывала 140 тыс. чел., практически, такая численность поддерживалась до перемирия. Более 590 тыс. чел. было завербовано в Канаде для активной военной службы; 500 тыс. из них были добровольцами, остальные были призваны согласно воинской повинности в течение последнего года войны⁷.

Первая канадская дивизия, хотя была организована и оснащена как отдельная единица, являлась составной частью Британского армейского корпуса. Когда было сформировано еще две дивизии, канадцы были организованы как отдельный корпус с собственным генеральным штабом. В ноябре 1916 г. было создано Канадское министерство заграничных сил⁸.

Боевое крещение канадские солдаты получили в сражении при Ипре в апреле 1915 г., когда они должны были противостоять первой немецкой газовой атаке. Позже они участвовали в некоторых из самых больших сражений войны на западном фронте и покрыли себя славой. Канадцы участвовали также в боях на Сомме, где канадский корпус подвергся жестокому разгрому, потеряв 24 тыс. убитыми. При захвате горного хребта Вими в апреле 1917 г. канад-

цы потеряли 3,6 тыс. чел., но победа в этом бою возвела бойцов канадской армии в число «лучших солдат Британской империи»⁹. Но потери канадцев были значительными: из 418 тыс. тех, кто отправился за границу, 51 тыс. были убиты в боях или умерли от ран, 4 тыс. погибли по другим причинам; канадские списки убитых, раненых и пропавших без вести насчитывают 150 тыс. человек¹⁰.

Значительные политические сдвиги в развитии имперских отношений проявились в формировании в 1916 г. имперского военного кабинета, в работе которого принимали участие не только члены британского военного кабинета, но и премьер-министры, и министры доминионов. В центре внимания имперского военного кабинета находились проблемы послевоенных мирных договоров и внутриимперских (межимперских) отношений. Работавшая одновременно с военным кабинетом имперская военная конференция 1917 г. приняла резолюцию о необходимости созыва конституционной имперской конференции после окончания войны с целью «перестройки конституционных отношений в составных частях империи».

Срок полномочий федерального парламента истекал в сентябре 1916 г., однако правительство Бордена, ссылаясь на обстоятельства военного времени, отсрочило выборы до декабря 1917 г. В интересах победы своей партии Борден перед выборами провел закон о предоставлении права голоса солдатам, находящимся за океаном¹¹. Право голоса также было предоставлено матерям, женам и сестрам этих солдат¹². В декабре 1917 г. было сформировано первое в истории страны коалиционное правительство Канады во главе с Борденом¹³.

В период 1914–1918 гг. начался отсчет движения британских доминионов к государственному суверенитету. Первая мировая война внесла большие изменения во взаимоотношения Англии и доминионов: обострение противоречий между ними в годы войны было вызвано экономическими факторами, усилением экономических позиций этих стран в мировом хозяйстве и ослаблением соответствующих позиций метрополии в доминионах. В годы войны впервые ясно обозначилась угроза распада Британской империи. Война привела к существенным сдвигам в социально-экономическом положении страны и ее места в системе англо-американских отношений, способствовала росту национального самосознания, ускорила процесс концентрации производства и капитала. Доминионы, и в

первую очередь Канада, не хотели больше признавать узурпированное метрополией право контроля их внешней и внутренней политики. В то же время война показала, что Великобритания уже не может управлять доминионами по-прежнему: она была вынуждена привлекать к обсуждению общеимперских политических и военных вопросов правящие круги доминионов, созывая имперские конференции и постоянно действующий в годы войны имперский военный кабинет. По окончании войны британские доминионы приняли непосредственное участие в создании послевоенной системы мирных договоров.

На Парижской мирной конференции, начавшей свою работу в январе 1919 г., позиция Канады была близка или полностью совпала с позицией Англии. При этом Канада одной из своих задач на конференции считала содействие тесному сотрудничеству между США и Великобританией.

Поставив подпись под договорами Версальской системы, Канада оказалась в числе государств-учредителей Лиги наций с правом быть избранной непостоянным членом Совета. Это означало, что Канада впервые выступила в качестве самостоятельного суверенного государства на международной арене.

После первой мировой войны, когда создавалась система международных договоров, заложившая фундамент устройства мира, основанного на новом соотношении сил, Великобритания уже не могла опираться на поддержку своего крупнейшего доминиона — децентрализаторские тенденции Канады решающим образом влияли на всю систему имперских отношений.

Позиция правящих кругов доминиона определялась их стремлением утвердить за Канадой то место в борьбе за передел рынков и сфер влияния, на которое она могла претендовать в связи со своей возросшей экономической силой. Слабость Канады по сравнению с великими державами предопределяла и методы ее борьбы: главным методом было лавирование на англо-американских противоречиях, использование их в интересах монополистического капитала Канады.

¹ Зимулина Л. А. Становление государственного суверенитета британских доминионов (1914–1931 гг.). М., 1995. С. 3.

² Knaplund P. The British Empire 1815–1939. New York; London, 1941. P. 618.

³ Милейковский А. Г. Канада и англо-американские противоречия. М., 1958. С. 249.

⁴ *Knaplund P.* Op. cit. P. 618–619.

⁵ Documents of Canadian external relations. Vol. 1. 1909–1918. Ottawa, 1967. P. 37.

⁶ Канада 1918–1945. Исторический очерк / Отв. ред. Л. В. Поздеева. М., 1976. С. 130–134.

⁷ *Knaplund P.* Op. cit. P. 620.

⁸ *Ibid.* P. 619.

⁹ *Тихов В. А.* История Канады. М., 1982. С. 121.

¹⁰ *Малаховский К. В.* История Австралии. М., 1980. С. 171.

¹¹ *Милейковский А. Г.* Указ. соч. С. 251.

¹² Таким образом, впервые женщины получили частичное право голоса. Полностью право голоса на федеральных выборах женщины получили лишь в 1920 г. На провинциальных выборах они пользовались правом голоса везде, за исключением Квебека.

¹³ The Cambridge History of the British Empire. Vol. 6.: Canada and Newfoundland. 1930. P. 747–749.